INSTITUCION EDUCATIVA ROSARIENSE DEL NORTE

GUIA DE APRENDIZAJE DE MATEMATICAS

1. CARACTERIZACION DE LA GUIA

Ciclo de formacion: V
Area: Matematicas
Numero de horas por ciclo: 26 horas presenciales y 20 horas trabajo en casa.

Numero de clases proyectadas: 13

2. OBIJETIVO DEL AREA:

e Identifico en forma visual, grafica y algebraica algunas propiedades de las curvas que se
observan en los bordes obtenidos por cortes longitudinales, diagonales y transversales en un
cilindro y en un Cono.

e Uso argumentos geométricos para resolver y formular problemas en contextos matematicos
y en otras ciencias.

e Resuelvo y formulo problemas que involucren magnitudes cuyos valores medios se suelen
definir indirectamente como razones entre valores de otras magnitudes, como la velocidad
media, la aceleracién media y la densidad media.

e Establezco relaciones y diferencias entre diferentes notaciones de nimeros reales para
decidir sobre su uso en una situacion dada.

3. CURRICULAR

MATEMATICAS
Estandar a desarrollar. Resultado de ‘2 Criterios de
o . Duracion s s
aprendizaje evaluacion
Reconozco la densidad e Identifico caracteristicas de | 5 clases e Saber:
mcgmp:etltutd de’Io; ”U’]']ce:jos localizacién de objetos presenciales, con Evaluaciones
racionales a través demétodos . . .
- e Geométricos en Sistemas de| un total de00 escritas y orales,
numericos,geometricos y L. . . .
algebraicos representacion cartesianay | horasy para exposiciones.
otros(polares, cilindricosy | trabajar en e Hacer:
esféricos) y enparticular de | casa 8 horas. Desarrollode
las curvas vy fi guras cdénicas. talleres,




Desarrollo
competencias
textoguia,

de
de

elaboracion
detrabajo escritos.

e Ser: Participacién
en clase y respeto
por la palabra,
trabajo individual y
grupal de manera
responsable y
eficaz.

4. TABLA DE SABERES.
MATEMATICAS
Saber — saber Saber hacer Saber ser
- Analizo representaciones - Disefio estrategias para| Cumplir con mi funcién
decimales de los numeros abordar  situaciones de| cuando trabajo en grupo y
reales para diferenciar medicion que requieran| fespeto las funciones de las
entre Racionales e irracionales. grados de precision demas personas.
- Comparo y  contrasto las .
) . especificos.
propiedades de los numeros
- Resuelvo y formulo

(naturales, enteros, racionales vy
reales) y las de sus relaciones vy
operaciones para construir,
manejar y utilizar apropiadamente
los distintossistemas numéricos.

Utilizo argumentos de la teoria de
numeros para justificar relaciones
que involucran nimeros naturales.

- Justifico resultados obtenidos

problemas que involucren
magnitudes cuyos valores
medios se suelen definir
indirectamente como
razones entre valores de
otras magnitudes, como la
media, la

media vy Ia

velocidad
aceleracién
densidad media.

mediante procesos de
aproximacién sucesiva,
rangos de variacion y limites
en situaciones de medicidn.




PLAN DE SESION (CLASE).

FASE DESCRIPCION DE LA | RECURSOS RESULTADQOS ESPERADOS | EVIDENCIA DE APRENDIZAJE
ACTIVIDAD ESPERADOS
INICIO SABERES PREVIOS: Se | Material - El estudiante utiliza | Disefio estrategias para
menciona un impreso: guia las técnicas de |abordar situaciones de
problema cotidiano | con lecturade aproximacién en | medicidn que requieran
donde el estudiante |apoyo. procesos infinitos | grados de precisiénespecificos.
deberapensar sobre | Material numéricos. Interpreto y comparo
posibles hipétesis digital: - Interpreta la nocién |resultados de estudios con
para dar solucién. Lecturas de de derivada como |informaciénestadistica
Conceptualizacion: |apoyo,videos, razén de cambio vy |provenientesde medios
Se explican mapas como valor de la |decomunicacion.
Desarrollo conceptos con el Conceptuales, pendiente de la
fin de fortalecer las | e imagenes tangente auna curvay
competencias explicativas. desarrollo  métodos
bésicas y generales | Marcadores, para hallar las
a través de tablero, derivadas de algunas
acciones como: Carteleras. funciones basicas en
observar, contextos
reflexionar, matematicos y no
dialogar, matematicos.
preguntar, - Analiza las relaciones
registrar, y propiedades entre
proponer, las expresiones
argumentar. algebraicas y las
Evaluacion: graficas de funciones
Se realizan talleres polindmicas y
donde se evalla racionales y de sus
Evaluacion Verificar que derivadas.
Aprendio el Modela situaciones de

estudiante y que
puede hacer con los
que aprendié en la
vida real.

variacion periddica
con funciones
trigonomeétricas e

interpreto y utilizo sus
derivadas.




6. Metodologia.

La ruta de aprendizaje que se va a ejecutar con los estudiantes para que participen en el proceso
comprende tres etapas: inicio, desarrollo y evaluacién.

Inicio: Se comienza mencionando un problema cotidiano donde el estudiante debera pensar
sobre posibles hipdtesis para dar solucién con el fin de motivar e incentivar a los estudiantes.
Desarrollo: Haciendo uso del material digital o impreso, se realiza una lectura y se sintetiza las
ideas principales en el tablero con ayuda de mapa conceptuales, mapas mentales o cuadros
sinépticos donde los estudiantes participan en la construccion de este. Posteriormente se realiza
una explicacién de la tematica vista con mayor profundidad atendiendo dudas que surgen en

los estudiantes.

Evaluacién: Finalmente se dan las indicaciones necesarias para dar inicio a la resolucion de una

actividad que puede ser un taller de seleccion multiple, textos de compresion lectora, debates,
exposiciones, creacion de infografias, resoluciéon de problemas, entre otras. Dichas actividades
pueden realizarse de forma individual o grupal segun la tematica trabajada y seran evaluadas

segln los criterios establecidos en el sistema de evaluacion institucional.

7. Ambientes de aprendizaje.
En el ambiente de aprendizaje se tienen en cuenta:
Espacio fisico: Aula de clase de la Institucion Educativa Rosariense del Norte.
Actores: Estudiantes del ciclo V, docente del drea de Matematicas.

Elementos: Recursos educativos, estrategias didacticas.

8. Evaluacion.

El objetivo de la evaluacién es determinar en qué medida se estan cumpliendo las metas de
calidad que se fijan en los estandares detectando asi, las fortalezas y debilidades en el proceso
educativo, para poder asi reflexionar sobre el que hacer pedagdgico tomando medidas

adecuadas para mejorarlo.

Para evaluar a los estudiantes se toma una escala de valoracidn del 1 al 10, aprobando el area
con una valoracion de 6,5. En dicha evaluacidn se tienen en cuenta tres criterios; el saber, el
hacer y el ser. El porcentaje para estos criterios se define segin la escala de valoracion
establecida en el sistema de evaluacion institucional. (Ver PEl y Manual de convivencia de la

Institucion).



De acuerdo con lo establecido anteriormente, en los criterios se toma en cuenta lo siguiente:

a. Saber: Se realizan pruebas orales y escritas siempre enfocadas a verificar los saberes y los
conocimiento adquiridos. Valoracion 30%

b. Hacer: La capacidad de aplicar los conocimientos en la solucidn de problemas y estudio de
caso de la vida real. Valoracion. 50%.

c. Ser: Caracterizar a los estudiantes segun sus actitudes y acatamiento al manual de

convivencia institucional. Valoracién 20%.

8. BIBLIOGRAFIA SUGERIDA.

NuUmeros racionales e introduccion a los irracionales-Raul Nunez Caballero

8. ANEXOS.

https://calculorsl.es.tl/PLAN-DE-ESTUDIOS-DE-UNDECIMO.htm

https://dokumen.tips/documents/matematicas-11-utilizar-las-tecnicas-de-aproximacion-en-
procesos-infinitos.html

https://proyectos.javerianacali.edu.co/cursos _virtuales/pregrado/matematicas fundamentales/Num
erosReales/Capl/#:~:text=Como%20decimal%20la%20presentaci%C3%B3n%20m%C3%Als,peri%C3
%B3dico%200%20infinito%20n0%20peri%C3%B3dico.

https://www.wikiwand.com/es/Representaci%C3%B3n decimal

https://www.portaleducativo.net/primero-medio/47/densidad-y-clausura-numeros-racionales

https://iticalculodiferencial.blogspot.com/p/un-numero-real-es-un-numero-que-existe.html



https://calculorsl.es.tl/PLAN-DE-ESTUDIOS-DE-UNDECIMO.htm
https://dokumen.tips/documents/matematicas-11-utilizar-las-tecnicas-de-aproximacion-en-procesos-infinitos.html
https://dokumen.tips/documents/matematicas-11-utilizar-las-tecnicas-de-aproximacion-en-procesos-infinitos.html
https://proyectos.javerianacali.edu.co/cursos_virtuales/pregrado/matematicas_fundamentales/NumerosReales/Cap1/#:~:text=Como%20decimal%20la%20presentaci%C3%B3n%20m%C3%A1s,peri%C3%B3dico%20o%20infinito%20no%20peri%C3%B3dico
https://proyectos.javerianacali.edu.co/cursos_virtuales/pregrado/matematicas_fundamentales/NumerosReales/Cap1/#:~:text=Como%20decimal%20la%20presentaci%C3%B3n%20m%C3%A1s,peri%C3%B3dico%20o%20infinito%20no%20peri%C3%B3dico
https://proyectos.javerianacali.edu.co/cursos_virtuales/pregrado/matematicas_fundamentales/NumerosReales/Cap1/#:~:text=Como%20decimal%20la%20presentaci%C3%B3n%20m%C3%A1s,peri%C3%B3dico%20o%20infinito%20no%20peri%C3%B3dico
https://www.wikiwand.com/es/Representaci%C3%B3n_decimal
https://www.portaleducativo.net/primero-medio/47/densidad-y-clausura-numeros-racionales
https://iticalculodiferencial.blogspot.com/p/un-numero-real-es-un-numero-que-existe.html

Estudiante

CICLO

Periodo

1 GUIA 01

Area/asignatura

Matematicas

INSTITUCION

Institucién Educativa Rosariense del Norte

GEOMETRIA ANALITICA

.,.

Identifico en forma visual, gréfica y algebraica algunas
propiedades de las curvas que se observan en los
bordes obtenidos por cortes longitudinales, diagonales

y transversales en un cilindro y en un cono.

+ Identifico caracteristicas de localizacion de objetos
geométricos en sistemas de representacion cartesiana
y otros (polares, cilindricos y esféricos) y en particular

de las curvas y fi guras conicas

Analizo criticamente y debato con argumentos yevidencias sobre
hechos ocurridos a nivel local,nacional y mundial, comprendo las
consecuencias que estos pueden tener sobre mi propia vida.
(Competencias cognitivas y comunicativas).

a. Elementos de las conicas:

Superficie: Una superficie conica de revolucion estd engendrada por la rotacién de una recta

alrededor de otra recta fija, lamada eje, a la que corta de modo oblicuo.




Generatriz: La generatriz es una cualquiera de las rectas oblicuas.

Veértice: El vértice es el punto central donde se cortan las generatrices.

Hojas: Las hojas son las dos partes en las que el vértice divide a la superficieconica de revolucion.

Seccion: Se denomina seccion cdnica a la curva interseccion de un cono con un plano que no
pasa por su Vértice. En funcion de la relacion existente entre el dngulo de conicidad (o) y la
inclinacion del plano respecto del eje delcono (B), pueden obtenerse diferentes secciones conicas.



I. ELIPSE

La elipse es la seccion producida en una superficiecdnica de revolucion por un plano
oblicuo al eje, queno sea paralelo a la generatriz y que forme con el mismo un angulo

mayor que el que forman eje y generatriz.

o< B <902

La elipse es una curva cerrada.

|. CIRCUNFERENCIA

La circunferencia es la seccion
producida por un planoperpendicular al
gje.

B =90¢

La circunferencia es un caso particular de elipse.


http://www.vitutor.com/geo/coni/g_1.html
http://www.vitutor.com/geo/coni/f_2.html

. &

II. PARABOLA

e La parabola es la seccion producida en una

superficie conica de revolucion por un plano

oblicuo al eje, siendo paralelo a la generatriz.

a=fB

La parébola es una curva abierta que se prolonga
hasta elinfinito.

II. HIPERBOLA

II1. La hipérbola es la seccién producida en una superficie
cbnica de revolucidénpor un plano oblicuo al eje,

formando con él un angulo menor al que forman

eje y generatriz, por lo que incide en las dos hojas de la superficie conica.

a>fp

La hipérbola es una curva abierta que se prolonga indefinidamente y

consta dedos ramas separadas.


http://www.vitutor.com/geo/coni/i_1.html
http://www.vitutor.com/geo/coni/h_1.html

b. ECUACION DE LA CIRCUNFERENCIA

2
r

x? + p?

(0,0>
x

Se llama circunferencia al lugar geométrico de los puntos del

plano queequidistan de un punto fijo llamado centro.

diC,P)=r

Jx-a@+(y-bf =r

Elevando al cuadrado obtenemos la ecuacion:

(x —af +(y -bf =r?

Px.y)




Si desarrollamos:

x2+y? -2ax-2by +& +b* -r? =0
y realizamos estos cambios:

A=-2a B=-2b C=a +b?*-r?
Obtenemos otra forma de escribir la ecuacion:

x2+y? +Ax+By+C =0

Donde el centro es:

A B
cl-2 -2
[5-2)

y el radio cumple la relacién:

I. ECUACION REDUCIDA DE LA CIRCUNFERENCIA

Si el centro de la circunferencia coincide con el origen de

coordenadas laecuacién queda reducida a:

I
-

ty



EJERCICIOS

1. Escribir la ecuacién de la circunferencia de centro (3, 4) y radio 2.

(x-3fF+(y-47F -4

X2 -6x+9+y? -8y +16 -4

x*+y? -6x-8y+21=0

2. Dada la circunferencia de ecuacion x? + y* - 2x + 4y - 4
= 0, hallar el centro yel radio.
-2 =-2a a=1
Cil,-2)



1. Hallar la ecuacion de la circunferencia que pasa por los
puntos A(2,0), B(2,3),C(1, 3).

Si sustituimos X e y en la ecuacion
) 1 -
x“+y  + Ax + By +G =0 por lascoordenadas de los puntos se

obtiene el sistema:

4+0+2A+0+0C =0
4+9+2A+3B+C =0
1+9+A+3B+C =0

A=-3 B=-3 =2

x2+y? -3x -3y +2=0

a. INTERSECCION DE UNA CONICA Y UNA RECTA

Para hallar los puntos comunes a una conica y una recta

resolveremos elsistema formado por las ecuaciones de ambas.
En general se obtiene un ecuacion de segundo grado, que tendra

dependiendo del signo del discriminante, s = * - 4a¢ las

siguientessoluciones:

SiA>0

Dos soluciones: la recta y la cénica son secantes.



@

SiA=0

Una solucion: la recta y la conica son tangentes.

©

SiA<0

Ninguna solucion: la recta y la cénica son exteriores.

C



Calcula la posicion relativa de la circunferencia x? + 2 —-2x -3 =Y larecta

3x+y-5=0
Q
P
ﬁ
2 2 3
X“+y* -2x-3=0 y =5 -3x
3x+y-5=0
x2 +(5-3x) -2x-3=0
5% -16x+11=0
x =H
.- 16%+256-220 16:6/ 7" 5
10 10
NOoX, =1
11 8
P ?I_S] Q(l,?)

Secantes



Determina las coordenadas del centro ydel radio de lascircunferencias:

1 x? +y? -4x -6y -12=0

2| x* +y? +3x +y +10=0

3] 4x? +4y® -4x +12y -6 =0

4| 4x* + 4y’ -4x -8y -11=0

? Calcula laecuacion de la circunferencia que tiene su centro

en (2, —3) y es tangente al eje de abscisas.

Calcula laecuacion de la circunferencia que tiene su centro

en (=1, 4) y es tangente al eje de ordenadas.

E Calcula la ecuacion de la circunferencia que tiene su centro

en el punto de intersecciéon de larectas x +3y +3 =0, x +y + 1

= 0, y su radio es igual a 5.



Hallar la ecuaciéon de la circunferencia concéntrica con la
ecuacion , y que pasa por el punto (-3,4).

iyt -0 +2p-6=0
Hallar la ecuacién de la circunferencia circunscrita

triangulo de vértices: A(o, 0), B(3, 1), C(5, 7).

Los extremos del didmetro de una circunferencia son los

puntos A(-5, 3) y B(3, 1). éCuadl es la

ecuacion de estacircunferencia?

Hallar la ecuaciéon de la circunferencia concéntrica a la

circunferencia x*+y* -4x + 6y -17 = 0 que sea

tangente a la rectagx — 4y + 7 = o.

Estudiar la posiciéon relativa de la circunferencia
X2+ y2 - 4Xx
+ 2y — 20 =
0 con
las
rectas:x
+ 7y —

20 =0

3x+4y -27=0

al
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ANGULOS

-
o

Y TRIANGULOS

Uso argumentos geometricos para resolver y formular problemas en
contextosmatematicos y en otras ciencias.

Analizo criticamente la situacion de los derechos humanos en Colombia y
en el mundo y propongo alternativas para su promociéon y defensa.
(Competencias cognitivas e integradoras).




a. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS

ar
Ny

Se llama a aquélla que tiene su centro en el origen de

coordenadas y su radio es la unidad. En la
circunferencia goniométrica los ejes de coordenadas
delimitan cuatro cuadrantes que se numeran en sentido

contrario a las agujas del reloj.

QOP y TOS son triangulos semejantes. QOP y T'OS’ son triangulos semejantes.

El seno es la ordenada.

El coseno es la abscisa.

-l<ssenacs<1

-1l<cosas1

Qs

_PQ _ PQ _ _ OP _ 05
SeNa= =5 = — = PQ cosec a= PG~ OT

05’



C0Ss O op Q) sec d ) oT -
PQ ST ST Qa0 ST ST'
tg a= = = =5ST cotg a= = = = 5T"
99 50 "ot T r 99 g T o T r
I. Signo de las razones trigonométricas
/ : \\
\,
sen + sen + \1.
COS - cCos +
+
sen - sen - ’
cos - cos + /
‘\\ .///'
a. SENO, COSENO Y TANGENTE DE 302, 452Y 602

Si dibujamos un tridngulo equilatero ABC, cada uno de sus tres
angulos mide60° y, si trazamos una altura del mismo, h, el angulo
del vértice A por el quela hemos trazado queda dividido en dos
iguales de 30° cada uno. Recurriendo al Teorema de Pitagoras,

tenemos que la altura es:



305
| h |
/A 60°
!
2
! RER 5
sen300=%=— sen600=2|_=?
COS BDO=£=E c055[10=£:=1
| 2 | 2
1 5 43
2 _1._\B 2
tg300=_2 - ___ -2 tg 60° =2 -.f3
g B B3 g T V3
2 2

|. SENO, COSENO Y TANGENTE DE 452

d= JI2+12 = 212 = Iy2




sen 45%= ! - 1. 2
N2 &2 2
cos 45%= I - 1. V2
W2 2 2
2
tg45°= — 2 =1
_‘E
2
|. RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES
a 0° 30° 45° 60° a0~ 180° 270°
sen 0 1 é E 1 0 -1
2 2 2
3 N2 1
1 — - = 0 -1 0
COS 5 5 5
tg 0 % 1 J3 —> o 0 — —0

b. IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS FUNDAMENTALES



IDENTIDADES FUNDAMENTALES

IDENTIDADES PITAGORICAS
N
5 [ senZo + cosZa = 1 ]
senZa + cos?a = 1
cos?o. cos’a.  cosla
» - 1 =
s X=COSO [tanzov. & 1 = secza]
senZa + cos?a = 1
T sen?a.  sen?a sen?a
2 2
¥ [ctga+1 =csca]
cos2a+senz2a=1
sec2a=1+1tg2a
cosec2 a =1+ cotg2 a
1
cosec @ = ——
sen a
1
Sec o= ——
COS &
1 COS &
cotg @ = =

g o Sen o



EJERCICIOS

Sabiendo que seno a = 3/5, y que 90° <o <180°. Calcular las restantes
razones trigonométricas del angulo o.

o
COSEC & = —
3

COS a=- 1—§2=—i sec a-=—5
o o

3 cotg a=-
4

|E| Sabiendo que tg a = 2,y que 180° < a <270°. Calcular las restantes
razones trigonométricas del a&ngulo a.

J5

\% - sec a=—1+4 =—5

COSs &= —

sen a=? [*5} 245

— |=-=== COSeC &= —
) )

ofén

tga=>2 cotg a::%

a. Resolucion de triangulos rectangulos



b
Triangulo rectangulo

Se conocen la hipotenusa y un cateto:
C
a
b
B ¢ A

B: 5|t2nB=E B =arc sen=
a a

C=90°-B

cos B = c=a:.cos B

c=-la —b?

oo | o



EJERCICIOS

Resolver el triangulo conociendo:

a=415myb=280m.

sen B = 280/415 = 0.6747

B =arc sen 0.6747 = 42° 25’
C=090°-42°25"=47°35'

c=acosB c=41

5-0.7381=306. 31 m

|E| Se conocen los dos catetos:
C
a
b
B ¢ A
B: tgB=— B=arc tg—
C
C=90"-B
senB== a-= b
a sen B



Resolver el triangulo conociendo:

b=33myc=21m.

tg B = 33/21 =1.5714 B =57°32'

C=90°—-57°32"'=32° 28’
a=Db/sen B a=233/0.8347=39.12m

Se conocen la hipotenusa y un angulo agudo:

&
a
b
- A
C= 90°-B
b
b: senB== b=a.senB
a
C
cos B=— c=a.cosB
C: a

c=-a’ -b?

Resolver el triangulo conociendo:

a=45myB = 22°.



C=90°-22°=68°

b =asen22° b=45.0.3746 = 16.85 m
C=acos 22° c=45.0.9272=41.72 m

C
a
b
c A
C= 90°-B
a:smﬁB=E a= b
a sen B
C
cotgB=_- c=b.cotgB
C: b

c=-a -b?

Se conocen un cateto y un angulo agudo:

Resolver el triangulo conociendo:

b=52myB=37°

C=90°-37°=53°



a=Db/sen B
a=>5.2/0.6018 =8.64 m

c=b-cotgB c¢=52-1.3270=6.9

Pasa a grados los siguientes dngulos (Arrastra al lugar que

corresponda)

=

==

45°
15¢°
30°
270°
120°

E Pasa aradianes los siguientes angulos (Arrastra al lugar quecorresponda)

171.59°

120°



51570

1350

Elige la opcion correcta:

fLa inversa del coseno es...
« el arcoseno

C | arcocoseno

— la secante
aLa inversa de la tangente es...
— la cotangente

— la arcotangente

— la tangente es la inversa de si misma
ElLa cosecante es...

« la inversa del seno

— la opuesta del senco

« la inversa del coseno

FIE| resultado de multiplicar el coseno por la secante de un mismo

angulo es._..
— 0
1

— No se puede saber



EEI resultado de multiplicar el seno por la secante de un mismo

angulo es...
c 0
.

« No se puede saber

EDe las siguientes igualdades la correcta es...

o= cateto contiguo
hipotenusa

_ cateto opuesto
hipotenusa

C hipotenusa
SEND) = ————————
cateto opuesto

De las siguientes igualdades la correcta es...

hipoterusa
seC=——
cateto contiguo
C tet i
— ca . o contiguo
hipotenusa
cateto contiguo
cateto opuesto

SEC=

EDe las siguientes igualdades la correcta es...

_ cateto contiguo
cateto opuesto

SEC

C cateto opuesto
cotg= ————
cateto contiguo

cateto contiguo
cotg = —8M8——
cateto opuesto

ﬂEn la circunferencia goniométrica el seno corresponde a...

 la ordenada

© la abcisa



mEn la circunferencia goniométrica el coseno corresponde a...
 la ordenada

C la abcisa

MEn la circunferencia goniométrica el coseno corresponde al...
 eje horizontal

" gje vertical

EEn la circunferencia goniométrica el seno corresponde al...
c Eje horizontal

 Eje vertical

EEEn el primer cuadrante...

« El seno es positivo y el coseno negativo
« EIl seno y el coseno son positivos

— El seno es negativo y el coseno positivo

« EIl seno y el coseno son negativos

EEEn el cuarto cuadrante...
« La tangente es negativa

— La tangente es positiva

mEn el tercer cuadrante...

« El seno es positivo y el coseno negativo
— El seno y el coseno son positivos

« El seno es negativo y el coseno positivo

— El seno y el coseno son negativos
mEn el segundo cuadrante...

— La tangente es negativa

« La tangente es positiva

[EdEn el cuarto cuadrante...

— El seno es positivo y el coseno negativo
— EIl seno y el coseno son positivos

— EIl seno es negativo y el coseno positivo
—~

El seno y el coseno son negativos



Elige la opcion correcta atendiendo al siguiente triangulo

rectangulo:

C
b a
A c B
~
senC=E
a
C [l
sen O =—
a
~
get D= —
~
cnsE=E
a
- h
sern B=—
C

™ Las dos opciones anteriores son correctas

™ a
sec B = —
[a]
i a
sec B = —
C

~
sec B = —
™ C

cotg B =



cotg B =

C cnth=E

[

tg C=—
a
h
tg C=—
c
C
tg 0 =—
8 [l
n::|:|5|3n::E|=E
h
SEC C=E
b

 Las dos opciones anteriores son correctas
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3. IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS, TEOREMAS
DEL SENO Y EL COSENO Y FUNCIONES
TRIGONOMETRICAS.

* Disefio  estrategias para  abordar
ﬁ situaciones de medicidbn que requieran

/ . o0, grados de precision especificos.
| llh v%

1 * Resuelvo y formulo problemas que
L 0
A

«ét /f \A\fr'! \ ‘f:«\ //

involucren magnitudes cuyos valores

'(.::

medios se suelen definir indirectamente
como razones entre valores de otras
magnitudes, como la velocidad media, la

aceleracion media y la densidad media.

Analizo criticamente la situacidn
de los derechos humanos en
Colombia y en el mundo vy
propongo alternativas para su

promocion y defensa.

(Competencias  cognitivas e

integradoras).



a. IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

Para cualquier triangulo
a+f+y=180°

Ley de senos

v
sina _sinf _siny
AR aER=—uT A
[¢]
Ley de cosenos
A% = B? + C2< 2BCcos e

B
B? = A? + C* — 2ACcos B

C? = A* + B2~ 2ABcos y

|. IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS FUNDAMENTALES
Relacién seno coseno
cos?a+sen2a=1
Relacion secante tangente
sec2a=1+tg?a
Relacién cosecante cotangente

cosec’2a=1+cotg?a

Cosel a4 =
soh o

seC a=
COS &



1 COS &
cotg o = =
g @ sen o

Y
.« 2 EERCICIOS

El Sabiendo que tg a =2, y que 180° < a <270°. Calcular las restantes razones

trigonométricas del angulo a.

COS .5::=—L=—E sec a=—-1+4=-5

=- COSeC &=—

7
g
=
R
Il
M
-
&
—_—
M2
&
|G

tg a=2 cotg a:%

Sabiendo que sen a = 3/5, y que 90° <a <180°. Calcular las restantes razones trigonométricas
del angulo a.

S5En &= cosec g-=

COS @ = - 1—§2=—j Sec cr=—£
5 5 4



3
tga=—%=—% cotg cr=—%
)

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE LA SUMA Y DIFERENCIA DE
ANGULOS

sen{a+b)=sena cosb+cosa senb
sen(a—b)=sena cosb-cosa senb
cos (a+b)=cos a cosb-sen a senb
cos (a-b)=cos a cosb+sen a senb

tga+tgb
l1-tga-tgb

tg (a+b)=

tga-tgb
y -b)=
g (a-b) l+iga.tgb

EJERCICIOS

sen15°=sen(45°-30°) = sen45°cos30° - cos 45°sen 30°=



M‘Fm

N3 21
2 2

NS

V3 -1)

cos 15°=cos (45°-30°) = cos 45°cos30°+sen 45°sen 30°=

2B P21 L
= ] —_—= 3 ]_
5ty (VB
Nz
g 150 - g 45°~tg30° =1_?=3_“‘E=2—J§
1 +tg 45°.tg 30° 1+J§ 3 +-/3
3

I. RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO DOBLE

sen?a=>2 sena cosa

cos 2a=cos’ a-sen‘a

2iga

g 2a=—""-—
g 1-tg%a

EJERCICIO



3

sen 120° = 2 son 60° cosb™ = 2. ? :

>

M|
[

cos 120° = cos® 60° - sen® 60° = —%

AW

1
4

2tg 60° 23
t 1200 = = = —
d 1-tg?60° 1-3 3

I. RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO MITAD

senﬂ__l_l'l—cnsﬂ.
2 2

c05£—+ l1+cosA
2~ 2

A 1-cos A
t —=i'—
QE l+cos A

' &
" EJERCICIO




cos[22° 30’):(:05 45 _ 1+cos4ds _
Z2 Z2

S 45° ||1—c0545°
G (22 BD)ZtQ( 2 ]: 1+cosd45°

. TRANSFORMACION DE OPERACIONES

Transformaciones de sumas en productos

senA+senB =2 sen A+B c0s A-B

senA-—senB =2 cos A+B sen A-B

cos A4cos B=2 cos A+B COSs A;B

cos A —cos B =-2 sen A+B sen A-B

_ 2+1JE
-2

2 -2 =—1++2
2+\E



EJERCICIO

send40® +sen 2?0 =2 sen 30° cos 10°
send40®—-sen 20°=2 cos 30° sen 10°

cos 40°+cos 20°=2 cos 30° cos 10°

cos 40°—-cos 20°=-2 sen 30° sen 10°

EI Transformaciones de productos en sumas
senA.cosB = %[sen (A +B)+sen(A-B)]
cos A.-senB = %[sen (A +B)-sen(A-B)]
cos A-cosB = %[cos (A+B)+cos{A-B)]

senA.senB =—%[CDS(A +B)-cos (A —B)]



EJERCICIO

Sen3X -Cos X = % (sen 4% + sen?x)

COS53X -5€en X = % (sen dx — senzx)

COS3X -COS X = %(cos 4% +C0s 2x)

sen3X -5enx = —%[cos A% — cos?x)

b. Teoremas del seno y coseno

TEOREMA DEL SENO

Cada lado de un triangulo es directamente proporcional al seno del

anguloopuesto.

a b C

sena senb senc




Teorema del coseno

En un triangulo el cuadrado de cada lado es igual a la suma de los
cuadrados de los otros dos menos el doble producto del producto de

ambos por el cosenodel angulo que forman.

a=b*+c?-2bc cosA

Teorema de la tangente

" A+ B
a+b g 2
a-b , A-8

t_

=

Angulo de un triangulo




El area de un tridngulo es la mitad del producto de una base por la

alturacorrespondiente.

El area de un tridngulo es el semiproducto de dos de sus lados por el

seno delangulo que forman.
1
5= 5 b.a senC

El area de un triangulo es el cociente entre el producto de sus lados y

cuatroveces el radio de su circunferencia circunscrita.

_abc
4R

5

El &rea de un tridngulo es igual al producto del radio de la circunferencia

inscritapor su semiperimetro.

S5=r-p

Formula de Heron:

S=Jp-(p=3) (=B (P~ <)



' ’
Q,‘ E @ EJERCICIO

h >

1

c. Resolver un tridngulo conociendo un lado y dos angulos adyacentes
ael

A=180"-8B-C

a _ b b —a.56nB

sen A senB sen A

a C sen

= C = a [ ]

senA senC sen A
£
A L'//

ﬁ 5 @a
v @ EJERCICIO

De un tridngulo sabemos que: a = 6 m, B = 45° y C = 105°. Calcula

los restanteselementos.



A=180°-45*-105°=30°

. 2
sen30° send45° sen 30° 1
2
6 c sen 105°
sen30° senl105° ¢=6: sen30° =11.6m

FUNCION TRIGONOMETRICA

Funcion del seno

f(x) = sen x




Dominio: R

Recorrido: [-1, 1]

Periodo: 27 rad

Continuidad: Continuaen . =g

Crecienteen: ..U (-#7/2, m/2) U (3~/2, 5a/2) ...

Decreciente en: -\ /2, 3a/2) ) (52, T=f2) \J...

Maximos: (/2 + 2m-k, 1) k e @

Minimos: (Gr/2 + 2k -1)  keZ

Impar: sen(—x) = —sen X

Cortes con el eje OX:  x = {0 + 7k}

FUNCION DEL COSENO
f(x) = cos x

Dominio: R

Recorrido: [1, 1]

Periodo: 21 rad



Continuidad: Continuaen ‘v =
Crecienteen: ... lJ (- O3 U (o, 20 L.

Decrecienteen: ... | {0, 7y LU{Zm 3/ ...
Maximos: (2 k, 1) ke

Minimos: {xz-{2k+1), -1) keZ
Par: cos(—x) = cos x
Cortesconeleje OX: x = {x/2 + k}

FUNCION DE LA

TANGENTE  f(x) = tg X

Dominio: R-{(2k+1) #7/2, ke & =R-{. ., -7/2, 7/2,37/2, ..}
Recorrido: R

Continuidad: Continuaen wx el - {(7/2 + 7 kj}
Periodo: i rad

Crecienteen: R



Maximos: No tiene.

Minimos: No tiene.

Impar: tg(—x) = —tg X

Cortes con el eje OX: * = {0 + 7k}

FUNCION DE LA

COTANGENTE f(x) = cotg x

Dominio: B- {k s, keZ} =R-4...,-7 0, m, ...}
Recorrido: E
Continuidad: Continuaen ¥ R -4xk , k €&}

Periodo: v rad

Decrecienteen:

Maximos: No tiene.



Minimos: No tiene.

Impar: cotg(—x) = —cotg x

Cortes con el eje OX: * = {7/2 + K}

I.  FUNCION DE LA SECANTE
f(x) = sec x

VUV U U
NNNN

Dominio: R- {(2k+1)-m/2, ke &} =R-{. .., -7/2, 7/2,32/2, ..}
Recorrido: (— o, —1] U [1, o0)

Periodo: Z2x rad

Continuidad: Continuaen ‘wx el - {{7/2 + m-k}}
Creciente en:...UU (0, m/2) U (x/2, m) ...
Decreciente en: ...l (=, 37/2) U (3x/2, 27 ...

Maximos: { Zmx 'k, -1} k @



Minimos: (- (2k+1), -1) keZ
Par: sec(—x) = sec X

Cortes con el eje OX: No corta

ll. FUNCION DE LA COSECANTE

f(x) = cosec x

J UV U
YANNT

Dominio: B- ik 7, keZ} =R-1...,-7 0, 7 ...}
Recorrido: (— o, —1] U [1, 00)
Periodo: 2x rad

Continuidad: Continuaen % eR -{m & , k €&}
Crecienteen: ..U (/2 m) U (= 37/2 ) U...

Decrecienteen: ... | (0, =/2) I (3x/2, 27 ...




Maximos: (37/2 +2mk, -1 ke
Minimos: {(a/2 +2x -k, -1} kef
Impar: cosec(—x) = —cosec X

Cortes con el eje OX: No corta

a. ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

exsec

En las ecuaciones trigonométricas intervienen funciones
trigonométricas, que sonperiddicas y por tanto sus soluciones se pueden
presentar en uno o en dos cuadrantesy ademas se repiten en todas las
vueltas.Para resolver una ecuacién trigonométrica haremos las
transformaciones necesarias para trabajar con una sola funcién

trigonométrica, para ello utilizaremos las identidades

trigonomeétricas fundamentales.


http://www.vitutor.com/al/trigo/trigo_1.html
http://www.vitutor.com/al/trigo/trigo_1.html
http://www.vitutor.com/al/trigo/trigo_1.html

£ ’ EJERCICIO

Resuelve las ecuaciones trigonométricas:

Ztgx—Scotg x-1=0

Ztgx—i—lzﬂ 2lg°x-tgx-3=0

tgx—% x =56°18'35"+180%

tgx =-1 x =135°+180°

El cos? x —3sen?x =0

1-sen*x —3sen®x =0 1-4sen®x =0

Sen°x = 1 senx = il
a 2

%, = 30°+360°

1
*maresens :}{xz ~150°+360°k

2

o — arcsen|_ L) o {%s =210°+360°k
- 2 x, =330°+360°k



sen (2x +60°)+sen(x +30°)=0

Transformamos la suma en producto
2 sen 3—X+45° COS had +15%|=0
2 2
Dividimos por 2 en los dos miembros e igualamos cada factor a 0.

3X 450 0°+360% X = —30° + 120°K

sen [B—X +45°J =0=

2 3;+45°=18[]°+36[]°k X = —30° + 120°K

;+15°=QD°+3E-D°.F< ¥ =150°+360°

COoSs x+15° =0=4 x
2 - §+15“=2?D“+36D°k X =510°+360°K
x =150°+360°K

2 2 1
sen’x - cos® x =

[4]

2 2 1 2 2 1
Sen’x —cos® x = = C0s” X - Sen’x = - coszx=—i

{1 20°+360°% { 60°+180°k
2¥ = = % =

240°+360°% 120°+180°

senx+ 3Cc08x =2


http://www.vitutor.com/al/trigo/trigo_1.html#sp

senx+~q|"§c05x=2 %senx+§cosx=1
sen(x +60°)=1 X +60°=90°+360%

x =30°+360°%

Elsenlx = 0og 60°

senZ2x = cos b0 SenZ2x = —
2x =30°+360°% x =15°+180°
2x =150°+360% x =75°+180°k

ECDSX = 3tg x

35N X
2C08X = 2cos® x = 3senx
COS X
2(1—sen2x)=35&nx ?-2s5enix =3senx

?2sen?x +3senx -2=0

-3+xJ/9+16 -3%5

5enx = =
4 4




senx—l:} X, =30°+360%
"2 7 |x,=150°+360%

senx =—2 Sinsolucidon porque -1 <senx <1

sen ?x-cosx =6senix

2sen x-Cos X -Cos X = 6sen®x

sen x ((:-::-52 X — 3sen’ x) =0

senx=0= x =0°+360% =x =0°4+180°%
x =180°+3060°%
cos?x —3sen*x =0 cos? x =3sen® x
1 ,ﬁ
tgx = = tgx = + 21—
g > g 3

g x =§:}x =30°"+180%
g x =—§ = x =150°+180%%

4 sen %+2c05x =3

[



asen X + 20052 X~ 2sen?
2 2

N

» x »
4sen - +2|1-sen? 2 |-2sen? = =3
SEH2+ [ 5en 2) s5&n >
dasen? X asenX +1-0
2 2
2
zseni—l =0 25&n£—1=[}
2 2
y %: 30° +360°% x =60°+360%
SEH'E:E
% —150°+360°%% x = 300°4+360%

Comprobar las identidades:

El senb.cos{a-b)+cosb:sen(a-b)=sena

_ootg ascotg b-1
cotg [a+b)= cotg a+cotg b

Simplificar las fracciones:

sen2x

1+c0s82x

senZa senza
1- cos’a cosa

senSa—senSa
Cos 3a+ cos ba




Calcular las razones de 15° (a partir de las de 45° y 30°).

Desarrollar: cos(x+y+z)

=

Resuelve las ecuaciones trigonométricas:

1{2igx -3cotg x-1=0

cos? x —3sen®x =0

[~ ]

Resuelve las ecuaciones trigonométricas:

1| sen(2x +60°)+sen(x +30°)=0
? 2 2 1

Sen°X —Cos° X = —
— 2
7| Resuelve las ecuaciones trigonométricas:
isenx+ 3JCOsSX =2
2|sen2x = cos 60°

8| Resuelve los sistemas de ecuaciones trigonométricas:
1l[senx +seny =1

X +y=90°
E ﬁ +1

S5enNX+ 5en ¥y =

2

SeN X — Sen y = “Ez_l

’tgx+tgy: 1
<ct::«tg (X+}’)=%




Sigo esperando el momento en
que tenga que utilizar esto...

| ..enla va ﬁEAL EJERCICIOS

Resuelve:

senx=0
cos x =0
tg x=0
senx =1
cos x =1
g x=1

senx =-1

] [ [o] 2] [ [ =]

cos X =-1

g x=-1

o] [=]

[
o

1
senx ==
2

11
5EN X =—

12
COSs X =

13
COS X =—




] [o] [&]

(]

(<]

2lgx -5cotg x-1=0
3sen?x -5senx+2=0
cos? x —3sen’x =0
0s52x = 1+ dsenx

sen(2x +60°)+sen(x +30°)=0
sen’x - cos? x = =
2

0s8x +cos by = 2cos210°. cos x

10| &g 2x = —tg X

11| sen2x = cos 60°

12] 4sen(x —30°) cos (x —30°) =3
13| 2cosx =3tgx

14| senx ++3cosx =2

15| sen2x-cos x =6sen®x

16

4 sen %+2cosx =3
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4, NUMEROS COMPLEJOS

Establezco relaciones y diferencias entre
diferentes notaciones de numeros reales para
decidir sobre su uso enuna situacién dada.

Manifiesto indignacién (dolor, rabia, rechazo)
de manera pacifica ante el sufrimiento de
grupos o naciones que estan involucradas en
confrontaciones  violentas. (Competencias
emocionales).

a. Numeros imaginarios

NUMERDOS IMAGINARIOS

INTRODUCCION

.0 -4
\r_‘l-' L t‘ ts
Lo

A U

UNIDAD IMAGINARIA

La unidad imaginaria es el nimero

J-1 =i

J-1 y se designa por la letra i.




V-3 -2

Il Numeros imaginarios

Un ndmero imaginario se denota por bi, donde:
b es un nimero real

i es la unidad imaginaria

Con los numeros imaginarios podemos calcular raices con indice par y radicando negativo.

X2+9=0

%2 =-9 X = +/—0

b. Potencias de la unidad imaginaria

i0=1

il1=i

i2=-1

i3=-ii4=1

Los valores se repiten de cuatro en cuatro, por eso, para saber cuanto vale unadeterminada
potencia de i, se divide el exponente entre 4, y el resto es el exponente de la potencia

equivalente a la dada.



&9
\’1 -4 ’ EJERCICIO

E?Iil

3 6

j;E? _ (f4)6-f3 — j'.3 — —j'.

P27

P22

22|:1

2 5

I'ZE _ (f4)5 .j,'E — I'Z =-1

j'.22:—1

Numeros complejos en forma bindmica

Al nimero a + bi le llamamos nimero complejo en forma bindmica.

El nimero a es la parte real del nimero complejo.

El nimero b es la parte imaginaria del nimero complejo.

Si b = 0 el namero complejo se reduce a un nimero real ya que

+ 0i = a.



Si a = 0 el numero complejo sereduce abi, y sedice que es unnimero

imaginario puro.

El conjunto de todos nimeros complejos se designa por. C

C={a+bifa, beR]}

Los niumeros complejos a + bi y -a -bi se llaman opuestos.

Los niumeros complejos z=a+biyz=a-bise llaman conjugados.

Dos numeros complejos son iguales cuando tienen la mismacomponente real

y la misma componente imaginaria.

Representacion de nimeros complejos

-4

opuesto

Fa+xn

Los nimeros complejos se representan en unos ejes cartesianos.

El eje X se llama eje real.

El eje Y se llama eje imaginario.

El nimero complejo a + bi se representa:

Por el punto (a, b), que se llama su afijo.



e z=3+5i

-z=-3-5i » - ® Z=3-5j

Mediante un vector de origen (0, 0) y extremo (a, b).

Z=13+ 5i

|
Il
W
[
4

-z =-3 -5i

Los afijos de los nUmeros reales se sitdan sobre el eje real, X.

Los afijos de los nimeros imaginarios se sitlan sobre el eje imaginario, Y.



4
24
N
— . P
s 4 2 o 2 4
e
4

* ~5i

a. Operaciones con numeros complejos

Z =a + bi <<—=—j = unidad imaginaria

Parte real Parte imaginaria

Ejemplo: Z =8+ 12i

Suma y diferencia

La suma y diferencia de nimeros complejos se realiza sumando y restando laspartes reales y
las partes imaginarias entre si, respectivamente.

(a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i

(a+bi)—(c+di)=(a=c)+(b=d)i



EJERCICIO

G+2)+(—-8+3i)—-(4-2i)=
=(5-8-4)+(2+3+2)i==7T+T7i

Multiplicacion de nimeros complejos

El producto de los nimeros complejos se realiza aplicando la propiedaddistributiva del
producto respecto de la suma y teniendo en cuenta que i ==1.(a + bi) - (c + di) = (ac
- bd) + (ad + bc)i

°9Q EJERCICIO

(6+2D-(2-39=

=10-151+ 41— 612=10 - 111 + 6 = 16 — 111

I. Division de nimeros complejos

El cociente de nimeros complejos se realiza multiplicando

numerador ydenominador por el conjugado de este.

a+bi (a+bi) (c-di) (ac+bd)+(bc-ad)i
c+df_[c+cﬁ)-[c—dfj_ c?+d* -
_ac+bd+bc—ad.
T ci+d? cP+d?




Ejemplo:

3+2F _(3+2/) (1+2i) 3+6F+2i+4i°
1-2f  (1-2i) (1+2f) 1_(2;')2

3+8/-4 1 8.
= — =4+
1+4 5 5

Numeros complejos en forma polar y trigonométrica

NUMeros compLeyos
FormMa trigoNeMetrica y poLar

pom— e ‘Z':,J&@)I:,4+3 :r“_],:&
Z=—A4I30( B 5= —fF —» G=a="

é A
= (= 15
P=(=4,13) b o

‘,’%L of Bpe=13 P o= 6 =0
oe A, TR

MODULO DE UN NUMERO COMPLEJO

El m6dulo de un nimero complejo es el médulo del vector determinado

por elorigen de coordenadas y su afijo. Se designa por |z|.

Z=a+bi
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Argumento de un nimero complejo
El argumento de un nimero complejo es el angulo que forma el vector con el eje real. Se
designa por arg(z).

Para calcular el argumento, calculamos el arcotangente de b/a prescisdiendo de los signos,

para ubicar el cuadrante en que se encuentra tendremos en cuenta:
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Expresion de un numero complejo en forma polar

Z="la

lz| = r—>(r es el modulo)

arg(z) = a —> (a es el argumento)

Ejemplos de conversion de la forma polar a la forma binédmica:

Z = 21200

Para pasar de la forma polar a la binémica, tenemos que pasar en primer lugara la

forma trigonométrica:

Z=r«=r (cos a+1sena)
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Z=2(cos 120° + i sen 1209)

a=2»cos 120° = 2[—%}:— 1

b=2.5en 1200 = z[g}v@

z:—1+«f§f

Reales e imaginarios puros de modulo unidad:
z=1lr=1
Z =1as00 = =1

Z=lor =

Z =1270° = =i

Ejemplos

z=1+~./§r'
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Numeros complejos iguales, conjugados, opuestos e inversos
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NUMEROS COMPLEJOS IGUALES

Dos numeros complejos son iguales si tienen el mismo moédulo y el mismoargumento.

. r=r'
r=r. <
o a = o+ 2nk

NUMEROS COMPLEJOS CONJUGADOS

Dos nimeros complejos son conjugados si tienen el mismo médulo y opuestossus

argumentos.
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I. Nimeros complejos opuestos

Dos nimeros complejos son opuestos si tienen el mismo

modulo y susargumentos se diferencian en Tr radianes.

r=r'

r. opuestor, < o' = (a+7)+ 27K

Il. NUmeros complejos inversos

El inverso de un nidmero complejo no nulo tiene por modulo el

inverso delmodulo y por argumento su opuesto.

b. Operaciones con nimeros complejos en forma polary
trigonométrica

I. MULTIPLICACION DE COMPLEJOS EN FORMA POLAR

La multiplicacion de dos numeros complejos es otro nimero
complejo tal que:Su maédulo es el producto de los médulos.

Su argumento es la suma de los argumentos.
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{ EJERCICIO

X

6450 3150 = (03] 00,100 = 18c0
I. PRODUCTO POR UN COMPLEJO DE MODULO 1
Al multiplicar un nimero complejo z = ra por 1p se gira z un angulo
B alrededordel origen.
ro+1.=r

1. DIVISION DE COMPLEJOS EN FORMA POLAR

La division de dos niameros complejos es otro nimero complejo tal que: Su médulo es el
cociente de los médulos.

Su argumento es la diferencia de los argumentos.
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EJERCICIOS
Calcular todas las raices de la ecuacién:
x°+1=0

? Realiza las siguientes operaciones
1 3

(3,5, )

260'3'

3 1+ N

3] (1+43)°

i -1+

3 -
B+
4

Resuelve la siguiente raiz, expresando los resultados en forma
polar.

10 +10i



Escribe una ecuacion de segundo grado que tenga por

soluciones 1+ 24 y su conjugado.

Calcula la siguiente operacién, dando el resultado en forma

polar.
(2-3N-(3+21i)
(B+2i)-(2+1)

Calcula el valor de cociente, y representa los afijos de sus
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raices cubicas.
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Resuelve la siguiente raiz, expresando los resultados en
forma polar.
A0 +100
Escribe una ecuacion de segundo grado que tenga por

soluciones 1+ 24 y su conjugado.

Calcula la siguiente operacién, dando el resultado en forma

polar.

(2-3/) - (3+27)
(G+2/)-(2+7)




g

Calcula el valor de cociente, y representa los afijos de sus
raices cubicas.

Expresa en forma polar y bindmica un complejo cuyo cubo

noo. i1
B|cos — + rsen —
[ 2 ZJ

Expresa en funcidn de cos o y sen a:

cos 5a
sen 5a

[1]a + ai

[2]-2+2i

10

11

cosSa
sen 34

Escribe en las formas polar y trigonométrica, los conjugados y los
opuestos de:

Calcular todas las raices de la ecuacidn:

x"+32=0

Expresa en funcion de cos o y sen a:



